

# 中华正气世界情怀

## 太行山路小学调动一切可利用的资源,打造国际课堂、国学课堂

□半岛全媒体记者 李伟

“人工智能可以节省人力成本,提高效率,有些危险性比较高的工作也可以让机器人完成,保护人类的安全”。“人工智能让大家产生依赖,比如手机功能多了之后,人与人的交流都少了”……你能想到,这样激烈的讨论发生在小学生的课堂吗?近日,记者在太行山路小学的教室里,体验了一把“模联课堂”。据悉,太行山路小学每年都会根据老师和孩子们的需求推出新的特色课程,今年的特色课程就安排了60多门。

### 模联课堂 培养世界眼光,塑造未来领袖

模联课堂,就是模拟联合国课堂,这是太行山路小学独有的校本课程。模联课堂是青岛市素质教育促进会引入的,让孩子们了解联合国的一门课程,在太行山路小学已经有三年时间,每一位授课老师都是从青岛市素质教育促进会选派的专职老师。“我们的课程是开放式的,选的题目大都跟国际热点相关,比如保护儿童权益、保护环境、缓解交通拥堵、防治雾霾等,今天的课题是人工智能是福是祸?”来自青岛市素质

教育促进会的贾老师这样介绍。

班上40个孩子,38个男生,2个女生,这样的组合让贾老师略有无奈:“我们的宗旨就是培养世界眼光、塑造未来领袖,报名的男孩子居多,这没有什么好不好的,只是我也希望有更多的女孩子来选择我们。”模联课堂采用的是老师引导性发问,孩子代表不同国家发言的方式授课,在这个过程中,孩子们不仅要了解热点话题,还要对所代表的国家有了解,讨论过程既开拓视野又锻炼口才。记者随机问了几名孩子,他们纷纷表示,通过这节课了解了不同的国家,感觉自己将来一定可以做一个出色的外交官。

### 茶艺+古筝 打造国学课堂,传承历史人文

悠扬的古筝声从老师的弹指一挥间飘扬而过,孩子们认真而惊奇地看着,“古筝的指法很重要,弹弦是这样的……”王老师一边解释一边给孩子们演示。“这是我们从社会上请来的专业老师,像茶艺古筝是一起的,这两者相辅相成,都是中国的传统文化。”太行山路小学教导处张玮伟老师介绍道。

“咱不是国际理解教育示范校吗?那为啥不集中力量发展国际课堂呢?”



太行山路小学国际课堂吸引外宾观摩。

记者问出心中的疑惑。张玮伟老师说:“我们太行山路小学的校训是‘太行养中华正气,书香育世界情怀’,传统的和国国际的是不分家的,这也是我们开发校本课程的原则,既要传承又有开拓。我们的传统课程还有很多,书法、剪纸、阅读等,都是延续历史人文。”

### 调动一切可利用资源,打造适合孩子的课堂

“让多彩的课堂伴随孩子的同年,

让美丽的校园成为孩子的舞台”是太行山路小学校本课程的目标,为此学校积极寻求专业帮助,调动一切可以利用的资源,为孩子们打造适合他们个性发展的特色课程。“比如茶艺古筝、街舞、跆拳道等,都是从社会选拔出的优秀资源,这些都是公益性的,我们不会增加孩子的负担,全心地为孩子们服务。”张玮伟老师介绍道,“除了一些热点课程,我们还有传统的比如足球、七巧板、围棋象棋等,在未来三年,我们将要努力构建富有太行特色的校本课程体系,让每一个学生都能找到适合自己的发展空间。”

## 新区召开被动式超低能耗建筑示范项目观摩会

□半岛全媒体记者 丁霞 通讯员 王勇 高鹏 报道

本报讯 被动式超低能耗建筑具有节能、环保、居住舒适等重要优点,推广超低能耗被动式建筑是应对全球气候变化,实现可持续发展的重要措施。为积极推进新区被动式超低能耗建筑发展,近日,新区城建局、新区城市开发局,在青岛国际经济合作区被动房住宅推广示范小区项目组织召开被动式超低能耗建筑示范项目观摩会。新区60余家房地产开发、施工、设计、监理等企业100余人赴现场进行了观摩学习。

与会人员现场观摩了被动房住宅推广示范小区项目在外墙高性能保温、高性能门窗安装、精细化施工等方面细部节点、关键环节的施工技术和施工成果,并参观了被动房技术中心示范项目,对于被动式超低能耗建筑设计、建设、运营等全寿命周期进行了详细了解,进一步加深了对被动式超低能耗建筑的认识。

据介绍,青岛国际经济合作区被动房住宅推广示范小区总建筑面积6.9万㎡,目前正在进行装修施工,预计2019年正式交付。该项目严格按照德国被动房标准建设,建成后申报德国被动房研究所(PHI)被动房认证、中国被动式超低能耗绿色建筑认证。项目应用高效能门窗、高效能外保温、高气密性封堵措施、户式新风处理机组、无动力冷梁、智能化楼宇控制等生态建筑技术,充分利用太阳能、地热能、风能等可再生能源,将打造成为中国被动房居住建筑大面积推广的典型示范项目。

通过此次观摩学习,增强了新区房地产业、建筑业对被动式超低能耗建筑的认识,为推广被动式超低能耗建筑建设起到积极的推动作用。半岛记者了解到,新区将出台推进被动式低能耗建筑发展的实施意见,进一步加大推广力度。

## 田间地头“把脉”忙,一天走访三个村

### 王台镇“乡村振兴”工作队一线摸底,勾画振兴乡村蓝图

□半岛全媒体见习记者 姜荣

近日,青岛西海岸新区启动“乡村振兴工作队”联镇帮村工作,根据帮扶村的实际情况,因地制宜,带动新区乡村振兴发展和农民持续增收。据悉,现12支工作队现已全部到位。记者了解到,工作队为传达新区工作队会议精神及工作部署,到帮扶村围绕各村的基本情况、资源状况、困难所在、发展愿景、社情民意、矛盾隐患等六个方面进行详细的研讨。此外,工作队与村干部共同走进田间地头,听民情、查民意、收集各村经济发展的第一手资料,并结合各村实际,制定适应各村经济发展的相应方案,建好乡村致富路。

### 一天跑3个村摸底? 精准帮扶

记者跟随工作队先后走访了位于王台镇的三个“发展较慢”村,各村干部向工作队就各村状况做了详细汇报。记者了解到这些“发展较慢”村,当地常年皆以传统种植业为主。土地以种植小麦、玉米、蔬菜等农作物为主,大都仅满足家庭食用,农民收入相对低微。大棚种植也有但相对少而分散,并没有形成规模化。此外,可用地不集中,存在缺水问题,致使养殖业的发展也有限。

鉴于以上,工作队制定了详细的帮扶计划,做强长板补齐短板,推进基层精细化管理。首要任务先解决当地用水问题。同时,工作队针对各村的优势,制定相应的方案。如西曹汶东村,该村人力资源较丰富,土壤肥沃、土质良好、水资源充足,在工作队与村干部共同商



工作队走进田间地头收集情况。

下,借助该村的地理优势及当地资源优势,引进松茸做试点种植,发展特色农产品种植,帮助当地农民增收。

据了解,王台镇的田园风光资源非常丰富,如:岳家蜜桃、石梁刘酥梨、沙沟西瓜、徐村芋头、漕汶蔬菜等农村特色种植业在当地皆盛名,引得各地游客纷纷前来采摘。乡村振兴工作队队长李锡军表示,将继续发展当地的特色种植,引进优质品种种植,继续推动乡村旅游、农家乐、休闲采摘等新兴业态。

### 七个借力 助推乡村振兴切实到位

据了解,“乡村振兴工作队”入驻王台镇第一周便制定详细的工作计划。首

先,召开工作队会议传达了区工作队会议精神,实地调研各村情况,并部署第一周任务,同时初步明确了两年内的工作目标。据悉,工作队通过集中听课,现场考察的方式了解王台镇的城乡规划及产业布局情况,明确镇、管区、村的定位。同时,工作队还组织第一书记和所属管区领导一起下村屡次巡回调研,摸清各帮扶村资源底数,切实做到帮扶到位。

本次“乡村振兴”工作队提出,将对接七个借力,推动乡村振兴。借力基层党委,尽快转变角色;借力农村干部,科学谋划思路;借力上级部门,提升帮扶力度;借力群众智慧,振兴乡村发展;借力龙头企业,引领乡村振兴;借力当地企业,实现有机结合;借力外部资源,凝聚强大合力。吃透上情掌握实情精准发力形成合力推动新区乡村振兴取得实实在在成效。